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Prefeitura do Município de São Paulo 
Secretaria Municipal das Prefeituras Regionais 
Subprefeitura da Vila Mariana 
 
Conselho Regional de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz 
Subprefeitura da Vila Mariana 
 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CADES-VM 
Data: 11 de maio de 2023 
Hora de início: 17h30 
Local: Plataforma Online Google Meet 
 
Assuntos Principais: 
Aprovação das Atas das Reuniões Ordinária e Extraordinária de abril de 2023. Avaliação da resposta da SVMA aos 
questionamentos adicionais feitos por e-mail após a Reunião Extraordinária – Magda. Posse de Titularidade de acordo 
com a Portaria 16 e o Regimento Interno CADES -VM: o Presidente dará posse de titularidade a conselheira Elisa Rocha e 
colocará em votação a escolha do novo Coordenador Adjunto.   
1. GT Sustentabilidade - Atualização – Magda. 2. GT Áreas Verdes -  Horta Comunitária da Saúde – Atualização -  Elza 
Kusaka e André Nakao. 3. GT Comunicação - Atualização – Carolina Hanashiro e Sylvia Meilink. 4. GT Patrimônio -  
Atualização – Carlo Corabi e Cintia Padovan. 5. Outros Assuntos. 6. Informes. 
 
Maria Helena abriu a reunião anunciando a presença do Subprefeito Luiz Felipe, que cumprimentou a todos e justificou 
suas duas faltas anteriores. Na sequência, Maria Helena solicitou a aprovação das ATAs, Ordinária e Extraordinária do mês 
de abril e apresentou o Sr. Amauri Domingues, membro da Loja Maçônica Quintino Bocaiuva, localizada no bairro da Sa-
úde, que este ano completa 100 anos. Ele foi orientado pela Marilia e Maria Helena da Sub-VM a levar essa demanda ao 
CADES VM que tem expertise em plantios. O Sr. Amauri nos apresentou a sua proposta de plantar 100 (cem) unidades de 
árvores nativas, em comemoração ao centenário da Loja Maçônica Quintino Bocaiúva, cem anos, cem árvores.  O Sr. 
Amauri nos pediu sugestões sobre as espécies a serem plantadas, como plantar, quando e onde poderia haver esse plantio, 
bem como sobre a possibilidade de a Loja Quintino Bocaiúva adotar uma praça de preferência, onde for possível fazer o 
plantio  de algumas das 100 mudas propostas. Ele nos disse que a ideia dele sobre o centenário é esta, mas que ele irá 
levá-las aos demais membros da Loja para juntos chegarem a uma conclusão. Relatou também que como plantio envolve 
planejamento, logística, aquisição de mudas etc. poderá contar com a ajuda e opinião dos “lautos”, que são os jovens 
filhos e netos dos maçons que participam da loja que somam por volta de 150 membros. Relatou também que a intenção 
do plantio é deixar algo para a comunidade da Vila Mariana/Saúde e agradeceu o acolhimento. O Sr. Marcos Sarge que 
também estava presente nos agradeceu.  
Magda lembrou que a Katia Echechipia, na reunião do CADES-VM de março deste ano fez a apresentação do projeto Ár-
vores de Elite, que envolve plantios de árvores nativas na região da Vila Mariana, que é um projeto muito interessante, 
mas não dispõe de recursos para sua implementação. 
Carlo Corabi comentou que, ao distribuir o plantio por vários locais, pode facilitar sua realização e aprovou a disposição 
do Sr. Amauri de dar continuidade ao trabalho durante o ano, fazendo manutenção e reposição necessárias. 
André Nakao questionou sobre a expectativa da data para fazer o plantio e Sr. Amauri citou o início da primavera, dia 23 
de setembro, podendo se estender por mais dias. Magda propôs a Carlo fazer o encaminhamento do assunto. 
Elisa Rocha parabenizou a proposta e enfatizou que as atividades com o CADES-VM são sempre direcionadas ao aprimo-
ramento das Políticas Públicas, ao envolvimento comunitário e a oportunidade de aprendizagem dos moradores. Conciliar 
Oficinas de Educação Ambiental relacionadas ao tema é importante, e vai além do simples incremento da arborização 
urbana já realizada pelo poder público. 
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Nina Orlow questionou sobre as espécies. Ananda colocou a SVMA à disposição e vai encaminhar a proposta à equipe de 
plantio da SVMA, que trabalha com plantio de incremento (onde não tem ou não foi reposto) e também sugere as espé-
cies. Veja mais em https://legislacao.prefeitura.sp.gov.br/leis/instrucao-normativa-secretaria-municipal-do-verde-e-do-

meio-ambiente-svma-13-de-17-de-marco-de-2022 
Luiz Felipe deu posse de titularidade a Conselheira Elisa Rocha. 
A votação para eleger o novo Coordenador Adjunto foi adiada para a próxima reunião Ordinária no dia 01 de junho. 
Em seguida, Magda apresentou a resposta do documento enviado à SVMA referente à publicação no Diário Oficial do 
Plano Diretor do Parque Ibirapuera elaborada pelo CADES-VM em 13 de abril.  
A Coordenadora do CGPI (Conselho Gestor do Parque Ibirapuera), Tamires C. Oliveira, no dia 21 de abril, via e-mail, reiterou 
que o Plano Diretor do Parque Ibirapuera está disponibilizado no site oficial da SVMA, publicizado desde 2019, de forma 
simples e fácil de acessar e que no momento tem outras prioridades relacionadas à concessão, não podendo fazê-lo de 
outra forma. 
Magda então sugeriu que uma alternativa seria algum outro site abrigar o Plano Diretor do Parque Ibirapuera. Sugeriu a 
Sylvia Mielnik propor essa iniciativa ao Fórum Verde, a fim de disponibilizá-lo com acessibilidade. Sylvia comentou sobre 
solicitar o Plano Diretor do Parque Ibirapuera à SVMA via SEI, como forma de documentar a versão publicada. 
Carlo perguntou como está o andamento da recuperação da Marquise do Ibirapuera a Sylvia que respondeu que o projeto 
de restauro está pronto e o próximo passo será a realização da obra. Ananda verificou que a SEI com as tratativas de 
licitação das obras da Marquise encontra-se em aberto sob o número 6027.2022/0015890-5. 

 
1. GT Sustentabilidade - Atualização – Magda Beretta 
O Ecobairro recebeu solicitação para indicar 2 nomes para participar do processo seletivo da capacitação na aplicação da 
ferramenta “Avaliação de Espaços Públicos” da cidade, parte do “Projeto Viva o Verde”, parceria entre o Município e a 
ONU Habitat. Um dos nomes é o de Kathelyn (jovem negra moradora de comunidade do bairro, com forte relação com 
outros jovens, interlocutora do comitê de praças e de olhar sensível na qualidade de participante da comunidade). Ka-
thelyn está atualmente em cargo comissionado na Subprefeitura VM. Magda demandou aprovação de Luiz Felipe que 
comentou que também está indicando Kathelyn. Se a Sub-VM indicá-la, o Ecobairro vai ter que mudar sua escolha. O 
assunto permanecerá em suspenso até maiores esclarecimentos. As oficinas realizar-se-ão nos dias 01/06 (à tarde) e 02/06 
(período integral). 
Nina comentou que no dia de hoje teve reunião do projeto “Viva o Verde” na SVMA e que as indicações demandam per-
fil e propositura afeitas ao assunto. O projeto perdurará por 3 anos. Cumpre cuidar para que os indicados tenham olhar 
ambientalista.  
Magda comentou que Kathelyn em seu trabalho na Sub-VM, também colaborou para uma ação casada entre a equipe 
de poda da Sub-VM e o Comitê da Praça Pablo Garcia Cantero: na última poda, organizou para que os resíduos de remo-
ção e poda de árvores permanecessem na praça e tivessem sua destinação dirigida à própria natureza. O caminhão vol-
tou vazio, através dessas práticas consideradas regenerativas e sustentáveis, completou Elisa Rocha que relatou que 
desse episódio surgiu o “Brinquedão” que, criado a partir de uma remoção de árvore, foi o primeiro item do “parque 
naturalizado” que vem sendo incrementado na Praça da Compostagem Pablo Garcia Cantero, como prática de manejo 
benéfica (menos rejeitos, menos caminhões) e voltada à conservação da natureza. A ideia dos “parques naturalizados” é 
proporcionar às crianças o contato com a natureza e estimular a criatividade no brincar (ideia difundida pelo Instituto 
Alana). 
Carolina Hanashiro, desenvolvedora do projeto “Lendo na Praça”, solicitou à Sub-VM, que no domingo, dia 28 de maio, 
na celebração do “Dia Mundial do Brincar”, feche-se um trecho de rua no entorno da Praça Monteiro dos Santos, Vila 
Mariana, onde o projeto acontece aos domingos. Ela também vem estudando como incrementar o “parque naturali-
zado” nesta praça e propõe trazê-la ao CADES-VM como mais uma ação. Lembrou também do Comitê da Praça Soichiro 
Honda, do qual fazem parte 4 (quatro) conselheiros do CADES – André, Carol, Carlo e Cintia, que vem a ser outra ação do 
CADES-VM.  

https://legislacao.prefeitura.sp.gov.br/leis/instrucao-normativa-secretaria-municipal-do-verde-e-do-meio-ambiente-svma-13-de-17-de-marco-de-2022
https://legislacao.prefeitura.sp.gov.br/leis/instrucao-normativa-secretaria-municipal-do-verde-e-do-meio-ambiente-svma-13-de-17-de-marco-de-2022
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Luiz Felipe comentou que dentro desse tema recebeu a Secretária Adjunta das Subprefeituras e apresentou o projeto 
PAMPA1 (Programa de Aproveitamento de Madeira de Podas de Árvores), para que ela leve ao Secretário com a finali-
dade de implantar um piloto nas 32 Subprefeituras. Disse que na Subprefeitura Vila Mariana este projeto já está evolu-
indo com a utilização de podas tanto na Praça Monteiro dos Santos como na praça Américo Portugal Gouveia, distrito de 
Saúde, e que este projeto na Sub-VM está sob a responsabilidade da Engenheira Lisley. 
 
Cristina Abi Jabour informou que a Prefeitura de São Paulo está divulgando um questionário para levantamento de de-
manda pelo SIM (Selo de Inspeção Municipal), que é de grande interesse dos produtores desde 2014. As Secretarias de 
Desenvolvimento Econômico, Saúde e Agricultura estão integradas para direcionar o início dos trabalhos que vão ma-
pear a situação atual, normatizar as atividades e estabelecer a estrutura necessária para aqueles que manipulam, bene-
ficiam, transformam, fracionam, embalam rotulam e envasam produtos de origem animal. Pediu divulgação e para maio-
res informações: www.bit.ly/pesquisaselosim 
 
2. GT Áreas Verdes -  Horta Comunitária da Saúde – Atualização – Elza Kusaka e André Nakao 
No dia 25 abril, o Arquiteto José Roberto Correa, Coordenador de Obras da Subprefeitura, vistoriou a Horta da Saúde 
para se informar sobre as reformas emergenciais – estrutura e tela de fechamento. Elza também solicitou a poda das 
árvores em geral, principalmente as que estão avançando sobre terrenos vizinhos. Sobre a poda, José Roberto informará 
ao agrônomo que dará o retorno. 
 
3. GT Comunicação - Atualização – Carolina Hanashiro e Sylvia Mielnik 
O excesso de outros trabalhos e o pouco tempo disponível impossibilitaram publicações. “Já temos muito material, mas 
é preciso ser organizado para postagem. Sylvia sugeriu a integração dos Conselhos Parque do Ibirapuera, CPM e CADES e 
Carol a eles acrescentou o Fórum Verde e a AVM. 
 
4. GT Patrimônio -  Atualização – Carlo e Cintia  
 
5. Outros Assuntos 
5.1. Maria Helena pediu a Elisa Rocha e Carolina Hanashiro para que enviem a arte dos eventos do “Dia Mundial do Brin-
car” das respectivas praças, a fim de encaminhar para publicação no site da Sub-VM por Bruna. 
 
5.2. Sobre a poda irregular da árvore na Vila Nova Conceição, Sylvia vai enviar a Ananda o número da SEI da denúncia 
para que verifique o posicionamento da ação. 
 
5.3. Marcos Augusto Ferreira do CPM (Conselho Participativo da Vila Mariana) comentou da escolha da aplicação da 
verba destinada aos 3 distritos da Sub-VM. Marcos e Edna, representantes do Distrito da Saúde, decidiram que pode-
riam transformar áreas consideradas “subutilizadas”, como a Av. José Maria Whitaker, chamada de “Eixo”. Comentou que 
nesta via há 4 áreas – 2 fechadas, 1 invadida e 1 subutilizada. Após reunião com o Departamento de Obras, concluíram 
que o montante permite mais obras. Com isso, resolveram plantar árvores nos passeios da avenida para isso pedindo 
apoio ao CADES. Ananda informou que a SVMA faz plantio de incremento. Há que alinhar com o CADES para ser encami-
nhado à equipe de plantio. 

 
1 Através do Decreto 51.664, de 26 de julho, a prefeitura regulamentou a Lei 14.723, de autoria do vereador Gilberto Natalini que 
cria o Programa de Aproveitamento de Madeira de Podas de Árvores (PAMPA).  O projeto prevê a geração de benefícios ambientais; 
redução do desmatamento; contribuição para aumentar a vida útil dos aterros e diminuir os custos de sua utilização; redução de 
custos com o transporte dos resíduos provenientes da poda e remoção de árvores para os aterros e, entre outras coisas, gerar recei-
tas para o Município. https://natalini.com.br/pampa-decreto-garante-a-implantacao-do-programa-em-todas-as-subprefeituras/ 
 

http://www.bit.ly/pesquisaselosim
https://natalini.com.br/site/sites/default/files/file/DECRETO51664.pdf
https://natalini.com.br/site/images/leis/L14723.pdf
https://natalini.com.br/pampa-decreto-garante-a-implantacao-do-programa-em-todas-as-subprefeituras/
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Elisa lembrou que sob a avenida há o córrego Paraguai e que esta bacia é parte de um projeto piloto da FMU para com-
preensão da dinâmica das águas e avaliação do potencial de Soluções Baseadas na Natureza (SBN). Acrescentou a impor-
tância da sustentabilidade e de quem envolver na criação e na implantação para garantir a manutenção. A SVMA tem 
um estudo SBN junto com universidades. 
Sobre os outros distritos, Marcos comentou que na Vila Mariana propõe-se reurbanizar a Rua Dr. Astolfo Araújo e em 
Moema está-se avaliando a opção dos Jardins de Chuva. 
 
6. Informes 
21/05 -  Domingo - Mutirão na Horta da Saúde, Rua Paracatu, 66 – das 9 às 13hs. 
22 a 28/05 – “Semana Municipal do Brincar” – Auditório da UMAPAZ – 22/05 das 9 às 16hs. 
27/05 – Sábado – “Colheita do Café” no maior cafezal urbano do mundo - Instituto Biológico, das 9 às 12hs.  
28/05 – Domingo - comemorando o “Dia Mundial do Brincar”, no Micro Parque Naturalizado da Praça Pablo Garcia Can-
tero, a Praça da Compostagem a partir das 9hs. 
28/05 – Domingo - comemorando o “Dia Mundial do Brincar”, na Praça Monteiro dos Santos, do “Projeto Lendo na 
Praça” a partir das 9hs. 
28/05 – Domingo - e todo último domingo do mês, “Roda de Bordado” – Oficina de Bordado com Pri Medeiros na Praça 
Pablo Garcia Cantero, a Praça da Compostagem, das 10h às 13hs. 
06/06 – Terça - homenagem coletiva à trajetória de vida de Sergio Shigheeda na UMAPAZ – Portão 7A. Será plantada 
uma árvore e encerramento com apresentação de coral – das 9h às 10h30. Linete Hanashiro pede auxílio na divulgação 
do evento. 
15, 16, 17 e 18/06 – “Virada ODS”. A agenda de eventos acontecerá no Teatro Municipal, Paço das Artes e Anhangabaú. 
Programem-se. 
 
 
Encerramento da reunião – Foi encerrada a reunião às 19h 50 com agradecimentos pelas presenças. A próxima reunião 
está agendada para 1 de junho de 2023 às 17h30 – Local: plataforma online Google Meet. 
 
 
PARTICIPANTES PRESENTES: 
Poder Público 
Subprefeitura VM 
Maria Helena Godoy 
Bruna Oliveira 
 
Secretarias  
Ananda Vieira Almeida - SVMA 
Cristina Abi Jabour – SMDET 
Ruth Hirota – SMS 
 
Representantes CADES VM – Conselheiros da Sociedade Civil 
Titulares 
Carolina Hanashiro 
Elza Kusaka 
Magda Beretta 
Suplentes 
Carlo Corabi 
Carolina de Lima Puccini 
Elisa Rocha  
Sylvia Mielnik 
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Fórum Agenda 2030 VM 
Nina Orlow 
 
Participantes da Sociedade Civil 
Amauri Domingues 
Ana Lima 
Barbara Garcia 
Cláudia Mouriño 
Edna (CPM) 
Linete Haragushi (UMAPAZ) 
Marcos Augusto Ferreira (CPM) 
Marcos Sarge 
Marcylia Campos 
 
 
 
 
__________________________________ 
Presidente: Luis Felipe Miyabara  
Subprefeito Vila Mariana 
 
 
_______________________________ 
André Nakao 
1ºsecretário CADES-VM 
 
 
_________________________________ 
Cintia Ema Padovan 
2ªsecretária CADES-VM 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 


